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Maturazione deil semi

| frutto viene
mangiato maturo,
con dispersione dei
semi maturi:
I'investimento ha
avuto successo!

[l frutto, se mangiato
iImmaturo,
rappresenterebbe per
la pianta una perdita.




La capacita di legarsi ai composti
contenenti azoto (proteine ed alcaloidi)
garantisce la qualita astringente di
molti vini rossi, che contengono tannini
naturalmente o per maturazione su
legno («vino barricato», cioe fatto
maturare in botte nuova in genere di
castagno o quercia, o modificato con
aggiunta di tannini in polvere).
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| tannini presenti nell’ esocarpo dei frutti possono
essere somministrati sia per via topica che orale, e
hanno un effetto antibatterico e antifungino.

via orale > effetto antidiarroico; emorragie vaginali
ed intestinali

via topica =2 effetto vasocostrittore; usati per curare
alcune forme di dermatite




molti fiori).

Gli ANTOCIANI, praticamente ubiquitari tra le piante,
hanno colore rosa, rosso, blu o violetto.

| BETACIANI sono meno diffusi, e caratterizzano alcune
famiglie di piante (e.g. Chenopodiaceae, barbabietola).






Antociani

> sono presenti esclusivamente in
piante superiori, e non si riscontrano
in animali, microorganismi o piante
acquatiche;

> sono composti poliaromatici
poliossidrilati;

> reagiscono con ossidanti quali
ossigeno molecolare e radicali liberi,
con conseguente riduzione dei danni
che queste molecole possono
provocare alle cellule e ai tessuti.

> per questa loro attivita

antiossidante e antiradicalica gli

antociani sono impiegati in medicina.

Il catione FLAVILIO,
struttura base degli
antociani.



delfinidina, petunidina, cianidina, malvidina, peonidina e pelargonidina
.. i nomi derivano dalle piante che ne sono ricche!!!!




Funzioni dei flavonoidi:
> richiamo verso gli animali,
> protezione: assorbimento efficiente della radiazione

ultravioletta, dannosa soprattutto per i giovani tessuti. Il
vacuolo pigmentato abbatte una parte della radiazione
che colpirebbe il DNA a livello nucleare (“ombrello”
molecolare).




FITOCHELATINE
>sostanze detossificanti, polipeptidi ed oligopeptidi che

complessano metalli pesanti.

> peptidi ricchi in cisteina, glicina e acido glutammico (g-
glutamil-cisteinil) -glicina, con n = 2-11 (spesso 2-5)
>presenti in alghe, muschi, pteridofite, angiosperme,
funghi (licheni)

H HN

HOC

. . Gli effetti vennero scoperti nel 1973 da Paolo Pelosi e collaboratori

dell'Universita di Pisa osservando un aumento degli aminoacidi acido
glutammico, cisteina e glicina in piante di tabacco esposte a
concentrazioni elevate di mercurio metallico.



_ Fitochelatine
. O I_|' H
> La loro sintesi e indotta dalla N ’
) . . . C—C—N
presenza di diversi metalli e HO/ | \
- % metalloidi (Cd, Pb, As, V, Cu, Zn) CH, H
| I
~ > Sono prodotte a livello SH

y ‘ . .
% citoplasmatico

> Si legano agli ioni metallici in
eccesso (dannosi), grazie ai gruppi
sulfidrilici (-SH) della cisteina per

v 5 _
’,.—- chelazione.
.

> Sono traslocate a livello
- vacuolare, dove si accumulano,
detossificando il citoplasma,
ovvero prevenendo interazioni tra
metalli pesanti e componenti
molecolari cellulari.
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Vacuolo + parete cellulare +
membrana cellulare
sono la causa del TURGORE
cellulare, che garantisce la
crescita e mantenimento della
forma degli organi in struttura
primaria di una pianta
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TURGORE cellulare

cellula turgida ' perdita di tono

B riduzione
"N\ N\ potenziale
osmotico

o>

parelte  membrana
. vacuolocentrale cellulare pigsmatica
A\

perdda



Il turgore cellulare e una tipica situazione di equilibrio che dura
indefinitamente per tutta la vita della cellula. Perché questo
equilibrio cambi, deve cambiare la concentrazione esterna di
soluti, oppure nella cellula possono variare:

1) le proprieta meccaniche della parete;
2) la concentrazione di soluti nel vacuolo;

3) la permeabilita ai soluti delle membrane.
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T= nRT

T = pressione osmotica

n = numero moli di soluto per litro di soluzione (in realta
sarebbe per kg di soluzione, cioé molalita, ma per soluzioni
diluite cio é poco influente)

R = costante dei gas

T = temperatura assoluta.

La pressione osmotica vacuolare e determinata in primis
dall’accumulo di cationi (K+ per la maggior parte delle
piante; Na+ per quelle alofile su suoli salsi, ricchi di NaCl),
ovvero di cariche positive vengono parzialmente compensate
da ioni CI- o ioni di acidi organici (es. malato).

La pressione osmotica (11 ) dipende dal numero di molecole
(non dal tipo o dalla grandezza della singola molecola!!);

Modificare in tempi rapidi la pressione osmotica di un sistema
biologico & quindi possibile per formazione di un polimero,
sua idrolisi o dissociazione.



Hypertonic Isotonic Hypotonic

Vacuole

Plasmolyzed Flaccid




Concentrazione di soluti all’
esterno > Concentrazione di
soluti all’interno della
cellula

Concentrazione di soluti
e = nei due distretti

Concentrazione di soluti all’
esterno < Concentrazione
di soluti all’interno della
cellula

ambiente CELLULA
ANIMALE

CELLULA
VEGETALE

esterna

D & raggrin-

= : appassimento,
y N\ zimento

) ) plasmolisi
ipertonico

isotonico

l irreversibile

.\“‘.‘

s b A
ipotonico \.'i;" e g

scoppio
(lisi) turgore



La pressione
osmotica (11) viene
ad essere
compensata dalla
pressione idrostatica
che viene raggiunta
all’equilibrio e che si
oppone all'ingresso
di nuove molecole di
solvente.

Quanto maggiore ¢ il
valore della
pressione osmotica,
tanto maggiore ¢ la

Mambrana semiparmeablie capacita della
" Molecole di S @ Molecola di H:0 soluzione
Am = ;= myidove ;= 0 :
AP B A T concentrata di
AY = AP - cix richiamare acqua

attraverso un setto
semipermeabile.




1 Situazione miziale: sac-
chetto dell'osmometro riempi-
to con la soluzione.

2 L'entrala dell'asqua per
osmosi @ molto p veloce
dell’'uscita del soluto per diffu-
sions. La solwione sale nel
tubo dell’'osmometro

3 - Situacsione di equilibria
provyvisorio: ki soluziane ha
raggiunto l'altezza massima
nel tubo (minore rispetto a
quella di un osmometro per-
fetto 8 ceusa della perdita
di soluti). I soluto continua
ad uscire lentamente dal sac-
chetto,

Una membrana semipermeabile efficiente al 100% non esiste nei
sistemi biologici.

L;' 4 - |l soluto conbinua ad wsci-
. re: la soluzlone scende nel tu-
PRI ¥ TE L ¥ bo perché la differenza di con-
S TR . centraxione tra sscchetio ¢
. y_xf © -] becinells s fe sempre pids pie-
3 : -/ cols.

5 - Situazione finale La con-
cantraziona dal aoluto & di-
ventata uguale nel sacchetto
@ nella bacinella |equilibrio di
; diffusione). Il lvello della solu-
zione & uguale nei dup SCCM-
parti. Questa condlzlone &
perfettaments stabila.

Ecco come si comporta un + osmometro imperfatio® ka cui

merrbrona puo essere obroversoba dalde moleccle del soluto, seppure

i0 lartarmente che da cualle dall acq.c. La weluzione ror ridiscer-

derablbe ned lubo (fose 4) w le molecale i selul uscits dol saccheta

venissero conlinuamsale ripompale dentre con spasn o anargin. So

queso i verficosse I'osmometro sarchbe paragomabil: © una ecluln
vivenie
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molecole all’interno dell’insieme
delle membrane biologiche ¢ il
risultato di un LAVORO, che causa
quindi un potenziale idrico (=
tendenza dell’acqua di lasciare una
determinata posizione a favore di un
altra)

Forza motrice per il movimento
dell’ H,0O nella pianta



POTENZIALE IDRICO (¥)

Potenziale idrico = lavoro necessario a spostare 1 mole di H,0O
da un punto in cui € pura verso la soluzione reale in esame.

L'acqua si muove fra due punti del sistema se tra di loro c'€ una
differenza (A) di potenziale idrico (y).

Convenzione: potenziale idrico dell’acqua pura sottoposta
alla pressione di 1 atmosfera ( e T ambiente) = 0.
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Potenziale osmotico o potenziale dei soluti “Ws”
rappresenta l'effetto sul Waq dovuto alla presenza di soluti
disciolti.

Il potenziale osmotico Ws di una soluzione € sempre
negativo (zero nell’'H,O pura) per la presenza aggiunta di

particelle di soluto, che:
Diminuisce la frazione di H,O

Aumenta I'entropia del sistema
Diminuisce la sua energia libera e quindi la sua capacita di
compiere lavoro

L'acqua tende sempre ad andare dai punti a potenziale
idrico maggiore a quelli a potenziale idrico minore (piu
negativi = soluzioni piu concentrate)

L'acqua praticamente “fugge” da zone a pressione
maggiore, o da soluzioni piu diluite verso quelle piu
concentrate.
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I valeri che puo assumere il potenzicle d'eequa.

® acqua pura
valori sotto pressione
positivi piu forte
O
¥
acqua pura
sotto pressione
0
acqua pura
a prassione
atmosferica
soluzione
a pressione
atmosferica
valori acqua pura
negativi sotto aspirazione 5
e {pressione negativa) (& &

soluzione piu
concentrata
a pressione
atmosferica

()

-

il

o

k2 .
tre soluzioni
di uguale
concentrazione
sotloposte a
pressioni  crescenti




|| potenziale idrico di una cellula vegetale e determinato
essenzialmente da:

1) la concentrazione di soluti nel vacuolo;

2) le proprieta meccaniche della parete, in particolare la sua
elasticita.

> La presenza di soluti nel vacuolo abbassa il suo potenziale
idrico
> La pressione di turgore della parete (pressione meccanica!) al
o & contrario conferisce all’acqua contenuta nella cellula un
- " potenziale positivo.

; ‘
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1Pidrico cellula = 1Posm. + 1Pparete (+ wmatriciale)

Il potenziale matriciale e una terza componente importante pero in solo determinate
fasi della vita di una pianta (germinazione in particolare).
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Pressione osmotica & > potenziale osmotico (1))

- .

pressione idrostatica che si tendenza del solvente
oppone all’ingresso di nuove ad entrare per effetto
- molecole di solvente, positiva dei soluti, negativo
Forza
di gravita
Pressione
@ applicata
l
T
Altezza

La pressione che deve essere applicata al pistone per
spingere la colonna di soluzione nuovamente in basso fino al livello
cell'acque nel becher rappresenta ura misura quantitativa del poten-
Zizle osmatico della soluzione — ciog, della tendenza dell'acqua e
diffondere atraverso la membrana nella soluzione.




OSMOMETRO

Stwto mizials: osmometro
appena rempito con la
soluzione di cul s vuol

misurare la pressione
nsmortics.

CELULA VEGETALZ

Stato Inizisle cellula sp.
possite immersa in uno
soluzione ipotanice

Year | 15
///,
- Diagramma di H6fle‘
rd
*’ e
“w= volume
-~ !, E %
/
7
d
Youn ¥ —'.-‘-—

':lnur =0

1 - Partiamo da una cellula appassita immersa in una soluzio-
ne ipotanica. Ly = 0 perché la parete e afflosciata; L. ha il
valore massimo perché il vacuolo contiene il minimo d’acqua
e quindi la massima concentrazione di soluti. oy ha il valore
massimo e coincide con low.



Mano a mano che perdura il flusso di acqua dalla soluzione
extracellulare ipotonica:

1) i soluti vacuolari si diluiscono = il potenziale osmotico diventa
meno negativo;

2) la parete comincia ad entrare in tensione - il potenziale di parete
acquista valori sempre piu positivi.
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2 — La cellula assorbe acqua e si gonfis. lom & diminuito (&

d!ventato meno negativo) parché il contenuto del vacuolo sl @

Laonon somiacs ¢ wice: diluito. i non & piu ugusle a zero perché la parete @ entrata

on i ontumuts. Ln okl in tensione. . & diminulto |é diventato meno negativo) sia
il per il calo di },,,, che per Faumento di L.

in temsione.




La cellula raggiunge la condizione di massima turgidita (2>
massimo volume cellulare) quando il potenziale idrico della

cellula diventa zero > equivalenza dei due potenziali

1 -
Tou 1 * i -
e
e N e [
= _I E - — - volume
5 e ==
Stata di equilibric: la ™
pressione idrostaticn wser. il
sfata dalla celenna di i
quide controbilancis esat
Tamente |a rendenza del-
I"nequo od entrere. Non si
ha piil un movimento net- -
to d'acqua, ‘:l"" )
1
- _— yook — o
r. —
2
=
)
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3 - La cellula ha ancora assorbito acqua: ., e salita mentre
Lesn & diminuito (& diventato ancor meno negstivo). Ora i va-

siome slasien doha parets v

S mate ot lorl di % @ Y SONoO uguali e opposti: di conseguenza
aua ad entrare. Now i ha Len=0 La celll;'a & turgida e non puo piu assorbire altra ac-
P un movimento netto qu‘

d'geque. Lo cellda é tur
giia.
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Il turgore cellulare ha un ruolo essenziale per la
distensione della parete primaria, e quindi per
I"accrescimento delle dimensioni cellulari.

crescita sy
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La distensione della parete primaria prevede :

1) un cambiamento del potenziale idrico della cellula in
accrescimento verso valori piu negativi per accumulo di
soluti nel succo vacuolare, con conseguente richiamo di
acqua;

2) un cambiamento delle caratteristiche della parete
primaria (in attiva formazione!), che in questa fase e
plastica, cioe deformabile.
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La parete viene
gllentata: di
consecuanza diminuisce
V., mentre

i, resla invarialo

A . Nuovo

/ eouilibrio

Come conseguenza
dell'allentamento dellz
parae entra scqua nella
cellula. g divenia mena
negalivo e ¥ Pl positivo.
» c" .
Ldue valar sono di nuovo
uguali e apposti,
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Cambiamento delle caratteristiche
della parete primaria:

>deformazione elastica, turgore-
appassimento, reversibile

>deformazione plastica, crescita
cellulare (= accrescimento per
distensione), irreversibile

Le trasformazioni nelle proprieta
della parete primaria sono dovute
alla estrusione di protoni dalla
cellula verso l'esterno, con
conseguente acidificazione del
mezzo. Questo causa la cosiddetta
CRESCITA ACIDA, conseguente
allo stimolo dell’ ormone vegetale
auxina prodotta dalle cellule
meristematiche degli apici, che
diffonde nel tessuto in crescita.

DEFORMAZIONE
ELASTICA
(reversibila)

hid

|
T
all'estramta libera
viene attaccato un peso

p |

R il paso provoca

| I"allungamento
delle sbarrette
il peso
viene tolto

|
|

:

la sbarretla ritaorna
alla lunghezza di prima

DEFORMAZIONE
PLASTICA
lirreversibile|

523

I"allungamento
sl conserva



CRESCITA ACIDA

Espansina: proteina pH-dipendente che
rende le pareti cellulari meno rigide,
scioglie le interconnessioni tra le
microfibrille di cellulosa presenti nella
parete cellulare.

XET (xiloglucano endotransglicolasi):
particolari enzimi che catalizzano la
rottura e riformazione dei ponti di
emicellulosa tra le microfibrille di
cellulosa.

> Auxina (dalle cellule degli apici
vegetativi) attiva una pompa

di protoni (H+): dall'interno della cellula
verso la parete cellulare, con
acidificazione della parete e
conseguente attivazione dell'espansina
e perdita di rigidita della parete. A
questo punto la cellula incamera acqua
nel vacuolo, con conseguente
espansione.

f
Glicani
concatenanti

Microfibrille
di cellulosa




L’'ormone AUXINA e anche fondamentale per il
FOTOTROPISMO

Nei coleottili il
fototropismo e
mediato dalla
re-distribuzione
laterale dell’

auxina

auxin
molecules
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H,0

Sol. NaCl
satura

Sol. NaCl
semi-satura

| quattro bicchieri confengone un
ugual numero di semi di soia. Da sinistra a
destra: semi secchi, rigonfiati in acqua, rigonfiati
in soluzione NaCl semisatura, rigonfioti in solu-
zione NaCl saturc. (Periedo di rigonfiamento:
24 ore). | semi sono riusciti @ rigontiarsi persino
nella soluzione satura. anche se meno che in

acqua. Dato che il potenziale osmetico di una
simile soluzicne e dell’ordine delle centinaia di
aimosfere & evidente che il potenziale d'acqua
del seme deve essere ancora pid negativo. (No-
tete che alcuni semi galleggiano nella scluziene
satura @ causa della suc densité sensibilmente
superiore o quella dell'acqua).




Semi di soia secchi (sopra) e rigonfiati in ccqua per 48 ora
(softo). | sem di scia banno une shreordinene capacita di assorbire
accua ¢ cousa del loro alte contenuto di proteine,
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Andamento del tempo dell’assorbimento d'acque in un
seme di scia e in uno di frumento. L'assorbimente & seguito come
aumento percentucle di peso rispetto a quello iniziale del seme secco: in
tal mado & possibile paragenare tra loro i semi nonostante la differenza
di dimensicni. E evidente che il seme di soia assorbe una quantita
d'acqua melto maggiore di quello di frumento. Questo & dovute al sue
maggiore contenute di proteine le quali si rigenfiano pit dell’amide che
costitvisce la riserva principale del seme di frumento.



Le piante sono organizzate in molteplici
forme, dalle unicellulari a quelle pluricellulari,
da semplici a complesse.

Sulla base della loro organizzazione, si
dividono in due grandi gruppi.




‘ TALLOFITE vs. CORMOFITE

Suddivisione empirica ed arbitraria
degli organismi vegetali.

TALLOFITE: sono crittogame
(=«piante senza fiore»)

CORMOFITE: piante a CORMO,
caratterizzate tre organi
fondamentali:

* radice
*+ e caule o fusto

* filloma (= insieme delle lamine
fogliari).




TALLOFITE

>alghe pluricellulari,
>alcune briofite (epatiche a tallo o tallose),

>i muschi (in alcune fasi della loro vita),

>funghi lichenizzati e non.

tradizionalmente siano studiati dai botanici (micologi).

| funghi NON sono organismi vegetali .... nonostante



Le tallofite non hanno veri tessuti, nel caso delle loro forme piu
complesse si parla di “PSEUDOTESSUTI” formati da filamenti
cellulari strettamente intrecciati.

| muschi sono considerati un anello
di passaggio tra tallo- e cormofite:
nel corso del loro ciclo riproduttivo,
alcuni stadi hanno organizzazione
filamentosa, protonema
(gametofito); in seguito si
sviluppano strutture analoghe ad un
caule e a delle foglie.

.
s Funaria, Bryum, Macromitrium
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pennata
(Leuchtmoos, light
moss, muschio
luminoso)
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Le alghe pluricellulari si differenziano per la struttura del tallo:
Monadale

*Coccale

*Filamentoso

Sifonocladale (filamento suddiviso in cellule con tanti nuclei)
Sifonale (filamenti non suddivisi in cellule)

eLaminare

*Pseudoparenchimatico

*Protoparenchimatico (alghe verdi piu evolute e comparsa dei
plasmodesmi)

I
2

... ed in base ai pigmenti fotosintetici che contengono,
all’ultrastruttura del cloroplasto e ad altre
caratteristiche cito-morfologiche, distinguendosi in:
>Alghe rosse

>Alghe brune (marine, pluricellulari)

>Diatomee

>Alghe verdi
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>Cloroplasti primari [in alghe verdi, rosse, glaucofite (con
cianelle!!!), piante terrestri]
>Cloroplasti secondari (con piu di due membrane, 3 0 4!!
In alghe verdi e rosse)
>1 vs many...!1!
Importanza:
. . DOVE?
s»Produttori primari (fitoplancton) delle -

. > epifite
acque dolci e salate ~
. . : >endolitiche
*»Fonte di alimentazione umana ed e

. >epilitiche
animale. -
L : , >
sArricchiscono di O, le acque e | epiie
>psammofile

atmosfera . .
sFonte di prodotti medicinall (in sabbia)
L X 4
X on e. | Pro otti medicinali, p.er | >insuolo
industria alimentare e laboratori scientifici .

_ _ >in acqua
*»Regolatori della microflora nel suolo
Cosmopolite, crioterme, megaterme
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Zona eufotica (fino a 200 m in profondita)
>Alghe verdi in superficie

>Alghe brune piu in profondita delle verdi
>Alghe rosse fino al limite della zona eufotica
(pigmenti accessori e ficobilisomi)

»Alghe brune e rosse marine
»Alghe verdi di acqua dolce

e| pigmenti sono di tre tipi: clorofille (a sempre
presente!), carotenoidi e xantofille, ficobiline
(Rhodophyta e Criptophyceae);

e| pigmenti accessori sono presenti sopratutto nelle
alghe di profondita.



Stadio di

organizzazione p——————— —
monadale :
Stadio di
organizzazione |- — —m| Calonie
capsale
' )
Stadio di ,
organizzazione | ———————
coccale
Stadio di Stadio di
organizzazione [ ——= o_rganizzazione
tricale sifonocladale
| T
I !
Talli eterotrichi Stadio di
organizzazione
i sifonale
|
Talli a Talli a
organizzazione | | intreccio
complessa (plectenchimi)

Tendenze evolutive della morfologia delle alghe



MONADALE: il livello di organizzazione piu semplice nelle
alghe eucariotiche, cellule singole, mobili, con flagelli;
parete cellulare o rivestimento di placchette proteiche o
cellulosiche.

Divisione;
Chiorophyta
Nelle alghe verdi cl. Chlorophyceae

Chlamydomonas
flagellate c’e una
evidente tendenza
evolutiva verso
organismi
pluricellulari, con
|la formazione di
una linea
germinale, e di
una linea
somatica, ovvero
un inizio di
specializzazione
cellulare.
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Singole cellule
specializzate 2
Sporocisti / gametocisti

Further Qv Nu

dividing G DMolon
stage (o9 Monyec!lod Bt ?i g%
/‘ condition

gonichum ASEXUAL %‘m

\ CYCLE lﬂ"l’ﬂ stage
|

GAMETIC ASSOCIATION
Fig. 7. Volvox. Diagramamtic life cycle.









o yheorlly

COCCALE: derivata dalla monadale, senza flagelli,

v d * immobile.

>

o, > Laperdita deiflagelli € considerato un carattere

. %1 derivato, piu “moderno”. Alcune forme coccali

"~ mantengono i flagelli in particolari stadi del loro sviluppo
A . (zoospore).
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Colonie di due specie di Pediastrum.
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TRICALE: filamentoso (FILAMENTO); dopo la divisione,
le cellule rimangono unite mediante i setti cellulari
comuni, e quindi tramite | plasmodesmi.
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Crescita @ ramificazione di 1all di Aighe filamentose e piate (bidmensionali) (i segmentl indicana gli assi angiti dinali dai
fusi di divisiona) A, taln filamantosa ear crescita interzzlare unilorme. B, creesita cellulere ¢piccle. €, lo atezad con ram ficazions

agicale-palare. D, ramificazicone dicotomiza ugiale Jelle cellua agicals dsulante ca divisicnl trasversal alla dirazone d crescita find
ac allora seguta, Intarcala‘e periddicamente. E. ranificazione laterale subapicaln par mazro di dvisioni inegrali della cellula zp cale.

F. rarrificazione subapicale laterale per sagmonti ohe stanno al di actte cela cellula epicale. @, un talio bidimensicrale plalto d t2ssy-
to s forna per cresclia congenita d2l remi aterall,

La specializzazione cellulare e alquanto limitata, il tallo
non ha tessuti di sostegno, in quanto questa funzione
viene esercitata dalla spinta dell’acqua.




Due vie evolutive alternative, relativamente di scarso successo se si
considera il numero di taxa algali coinvolti, sono stata quelle che
hanno portato al progressivo aumento delle dimensioni delle cellule,
anziché a una organizzazione a cellule numerose e di minori
dimensioni.

SIFONALE e SIFONO-CLADALE: livello di organizzazione in cui le
cellule sono di dimensioni eccezionali, non dovute al vacuolo, ma
dovute all'laumento del numero di nuclei e della mancata divisione
del citoplasma.

SIFONOCLADALE:
setti trasversali
presenti

SIFONALE: setti
trasversali assenti

Ciadophora






' 10 cm '

Cavlerpe Halimeds Coalum valon@ |

Stadio di arganizranme sifonale: alenne alehe con talle sshnlosn d=l ardine Siplawibes (el Clilarcpliy-sae, I"H\'.":
Chloroph:vta) |




Queste alghe hanno un tallo di consistenza cuoioso-gelatinosa.
La parete non pud essere eccessivamente spessa, € Cio
determina una certa fragilita dell’intera struttura.

Avendo grandi nuclei, alcune alghe ad organizzazione sifonale
sono state impiegate in studi genetici sui ruoli svolti da nucleo e
citoplasma, mediante la tecnica del trapianto diretto del nucleo
In un citoplasma ospite.

‘‘‘‘‘



Il massimo della complessita
del livello di organizzazione
tricale viene raggiunto con i
talli di filamenti intrecciati o
PLECTENCHIMATICI.

) [
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&8 | ax. ] -'f'l'.dl-"

Aghe brune. (o) Dunilss &
tarctica affiorata durante la bassa mas
lunge le costa rocdosa della Nucva 2
(b) Dettaglic di Lomincanio, in cui soro vEEk
le ventase basali, lo stipite e la base d
cune lamine. () Fucus vesiculosus. QU
stalga copre fittamente molt scogh esp
alla bassa marea. Quande sono sommess
le cisti ripiene d'aia spostanc e fronded
alto, verso la luce. Lattivith Totosintetica del

raramente affiorana, si nscontra un'athiis
tosintetica maggiore in acqua, Queste diig

zione verticale delle mecioalghe nele
di marea. >
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Tadll 2 strutturs corpione O alghe brune (0rd. Lomimanisles ¢ Maalke, <l Fracopirons, div. Heerokhas:
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Plectenchinme wl caulvide Jdellalga bruna Leniimaria (A), @ cuiinterno si trovano numercee celiu'e a tromba (una cortras-
sajnaia dall'asterisco) cor placche cribrose trasversali. B. placca cribiosa di Macrocystiz infedri'olia, un'altra alca bruna, vis'adali'a-
o (A 150:1, originale) B foto al mcroacoplc clettronico a azensione: K. Schmitz),




PROSOPLECTENCHIMA:, PARAPLECTENCHIMA:
le cellule dei filamenti i filamenti sono
sono allungate, ed indistinguibili, e le
ancora riconoscibili. cellule hanno
dimensioni quasi
isodiametriche.




7 P : o T DN

Ascophyllum nodosum and its

symbionts:

>two brown algae (Ascophyllum

nodosum, Elachista fucicola),

>two red algae (Vertebrata lanosa,

Choreocolax polysiphoniae),

>a fungus (Mycophycias ascophylli)

- symbiotum (!!!),

>an insect (Halocladius variabilis)
dophytica).
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Nelle CORMOFITE il corpo della pianta &
organizzato in radici, fusto e foglie, ed e
organizzato in tessuti e organi con precise
funzioni.

Queste piante sono anche chiamate tracheofite
0 piante vascolari, in quanto possiedono organi
di conduzione di linfa grezza ed elaborata.

Sono pteridofite e spermatofite.



CORMO
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La riproduzione pud avvenire sessualmente, con
scambio di geni tra individui diversi (con diversi casi
particolari...), o asessualmente, con la produzione di
cloni dell'individuo originale. Nel primo caso il genoma
dell'individuo prodotto € composto per meta da quello di
ogni “genitore”, mentre nel secondo € una copia di quello
dell’'unico “genitore”.

La necessita di dover dimezzare il numero di cromosomi,
passando da un numero 2n (diploide) a un numero n
(aploide) comporta un metodo di divisione cellulare
diverso dalla mitosi, ovvero la meiosi.

Negli organismi studiati dai botanici esistono diverse
varianti di riproduzione sessuale, con cicli metagenetici
molto vari, che vanno da quelli di organismi con meiosi
zigotica (aplonti) a quelli con meiosi gametica (diplonti),
passando per quelli con meiosi sporica (aplodiplonti).

<
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Aploide (n =2)

Diploide (20 =4)

Figura 9.1 Lariproduzicne sessuale & caratterizzata dz dus eventi; la
wduzionz a meta dal numer dei cromcsomi (meios) £ la fusione
dei gameti {feconcazicne). In seguito glle meiosi si farma Lna <ingoia
serie di crumosomiz numero aploide (n); nellesempio i = 2. In se-
guitc alla facondazione si furma una doppia serie di cromasami: ru-
mero diploide (20).

% Biologia vegetale STB — AA 2019-2020




La MEIOSI differisce dalla MITOSI in tre punti fondamentali:

1) Il materiale genetico viene replicato una sola volta, ma vi
sono due divisioni nucleari successive, che portano alla
formazione di quattro nuclei.

2) Ognuno dei quattro nuclei € aploide, poiché contiene
solo la meta dei cromosomi presenti nel nucleo diploide
originario (sono state separate le coppie di cromosomi
«omologhi».

3) | nuclei prodotti per meiosi contengono combinazioni di
alleli completamente nuove (ricombinazione genetica), in
quanto la separazione dei cromatidi nelle cellule &€
casuale, e a cio si aggiunge lo scambio di porzioni dei
cromatidi stessi («crossing over»).

vig
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PROFASE

Cromosomi
duplicati

(due cromatdi
fratelli)

METAFASE

ANAFASE
TELOFASE
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Con la meiosi vengono prodotti NUCLEI
DIFFERENTI dal nucleo originario, a differenza della
mitosi che porta alla formazione di NUCLEI con
cromosomi IDENTICI a quelli del nucleo originario.

A causa della MEIOSI e della eventuale successiva
SINGAMIA (fenomeni spesso associati tra loro, ma
non necessariamente nello stesso individuo, vedi
cicli metagenetici degli organismi vegetali diploidi), le
popolazioni di organismi diploidi sono eterogenee al
loro interno, essendo formate da individui che
differiscono per

combinazioni diverse di caratteri; € su questo
materiale che lavorera la selezione naturale...

vig
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GAMETI

Devono fondersi due a dug per
sopravvivere, dando lucgo alla
formaziore dellc zigots (2n).

ISOGAMIA
ANISOGAMIA FUNZIONALE (+,-)
ANISOGAMIA FUNZ. £ MORFO LOGICA
OOGAMIA  Cellula uovo 9
spermatozoidi [flagell )
gpermazl (non fagell.)

] o

I gameti vengono prodott nei
GAMETANGI

9 DOGONI O SPERMATOGONI

Se sonc cireondati da unc strato di cellule
Q ARCHEGONI OF ANTERIDI

N N
(. 1 )
s .‘.,_/.
150GAaMIA
'\_/'.
ANISOGANIA
FUNZIONALE @
ANISOGAMIA
FUNZIONALE E
MORFOLOGICA
DOCANMA
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Cellule germinali

/,/’ \\
& Sa
GAMETI AGAMET!I o SPORE
Devono fondersi due a dug cer Ciascuna spora é autonoma
sopravvivere, dando lucgo alla
formaziore dellc zigots (2n).
Flagel'ate: zoc- o planospore
| ISOGAMIA [l mobil &
mmobili nospore
ANISOGAMIA FUNZIONALE (+,-) TS
ANISOGAMIA FUNZ. E MORFO LOGICA Possono derivare da
l OOGAMIA  Cellulauovo QO MITOSI MEIOSI
spermatozoiai [flagell ) ' l 1
I gamati vengono prodott nei Le spore vengeno prodotte negli
GAMETANGI SPORANGI

9 DOGONI O SPERMATOGONI
Se sona cireondati da unc strato di cellule
9 ARCHEGONI O ANTERIDI
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